

银龄耀市南

“金剪刀”陈雪梅：
银龄心向党，剪纸映初心

方寸之间，是对一门手艺的热忱；方寸之外，是对入党初心的坚守。陈雪梅，市南区“五老”志愿者，一位拥有32年党龄的退休干部党员。作为青岛市市南区剪纸非遗传承人，剪纸是她对党、对生活的艺术表达，从幼时的六七岁到如今的六十六七岁，剪纸陪伴她一路走来，也印刻了一名退休干部党员恒久不变的炽热初心。

指尖方寸见初心

“不愧是‘金剪刀’，这幅剪纸作品太震撼了。”走进市南区湛山街道秀湛路社区，不少居民正对着宣传栏里的一幅幅剪纸作品欣赏拍照。

为庆祝中国共产党建党103周年，展现离退休干部对党的拳拳初心，陈雪梅以剪纸艺术

为媒，以非遗文化为介，带领社区10余名退休干部、热心居民，共同创作出一幅“中国共产党万岁”的剪纸作品，并在社区公告栏进行了精彩展示，众多居民慕名而来，争相拍照留念。

“我们在剪纸前，将党史学习的体会融进剪纸艺术中，通过翻阅大量党史资料，精心选取典型素材，将一幅幅经典的历史画面绘在心里、印到纸上、剪刻出来。”陈雪梅说，“这既是一种思想的鞭策，更是一种初心的回望、信仰的坚定。”

精益求精铸匠心

一把剪刀，千丝万缕的情感，剪纸艺术在细腻的刀法中诉说着艺术家对技艺的极致追求。“这套剪纸作品，我们费时1个星期完成，像我剪纸比较快，也需要一天从早剪到晚，才能完成一个字。”陈雪梅说，“我们将对党的忠诚、热爱和永远跟党走决心，倾注到剪纸创作中，里面每一笔、每一划都汲取了解放战争、改革开放等党的伟大历程的精华，因此，一套剪纸不仅仅是剪纸，而是一部浓缩的党史。”陈雪梅运用一把剪刀的魔力，将一片片鲜红的纸张雕琢成党史教育的生动篇章，让红色基因的魅力流淌不息。

薪火相传守红心

“今天教大家直剪、曲剪、螺旋等剪纸手法……”每周四上午，秀湛路社区“陈雪梅剪纸工作室”里总是济济一堂。在这里，陈雪梅定期组织社区居民、企业白领、学校学生开展剪纸公益民俗课堂，传承民间艺术。

在陈雪梅的信念里，非物质文化遗产只有融入日常，才能保持其生命的活力。为了普及剪纸艺术，陈雪梅退休之后，于2009年创立了“陈雪梅剪纸工作室”，积极开展各类公益教学活动，包括青少年课程、校园民间文化宣讲等，至今已在多所学校、社区和写字楼里进行了50余次的志愿演讲，获青岛十大“金剪刀”“感动青岛”十佳人物、“小手拉大手 创建文明城”先进个人等10余项称号。2013年，陈雪梅带领16名中小学生参加青岛市首届青少年剪纸大赛，荣获一、二、三等奖和优秀奖。

“来工作室学习剪纸的学员，年龄最大的89岁，最小的五六岁。”陈雪梅说，“作为一名退休干部党员，能够继续发挥作用、发光发热，弘扬传承我热爱终身的剪纸文化，推广我所钟爱的剪纸艺术，让更多人对剪纸产生兴趣，我感到非常有意义。” 记者 臧硕

浙大90岁老教授：
老伴给了“洗碗假”，为游客免费画画
还有“搭子”，个个不简单

“今天已经画了40多张了……我在家里面现在主要的任务是洗碗嘛，今天是我的老伴给我放假”最近，在浙江杭州，90岁的浙大老教授吴兆立因为他出色的画功、幽默豁达的生活态度和童心未泯的笑容，“刷屏”各大短视频平台。

浙大90岁老教授走红网络

吴兆立曾任浙江大学化工系系主任，一生桃李满天下。退了休，他的生活依然充实，他喜欢上美术从零基础开始，自学绘画。他画板不离手，在学校里画、到养老院去画，在路上

画、去理发店也画……

因为勤奋与热爱，他“进步神速”。如今，不用在家洗碗的日子，吴兆立就和伙伴们一起到图书馆、美术馆等公共场所为往来的市民、游客免费画速写，鲐背之年的他下笔又快又传神。

大家开玩笑，叫他“打印机”“速写王”。

“杭州绘画天团”平均年龄70岁

提起吴老的“画画搭子”们也是个个不简单——

78岁的杨宸旭毕业于中国美术学院工艺系，在团队中绘画水平拔尖。

70岁的冀荣德是中央美术学院的硕士，退休前在浙江工业大学设计艺术系做老师，。

81岁的陆西蕾，大学时的专业是物理学。“我心里一直是喜欢美术的，我外孙女上学了，我也终于解放了，就立马来这个地方画画了。”

……

这支平均年龄70岁的“杭州绘画天团”已经“成团”11年，名字就叫“西湖人物写生”。从

最初的十几个人到现在拥有200多位成员，大家画画不求名、不为利只是因为爱好艺术而走到一起。

74岁的潘孝忠毕业于中国美术学院版画系，在浙江科技出版社做美编主任直到退休。他在2013年为老年大学的老人们组织了写生活活动，这就是最初的“西湖人物写生”。

开心第一，提高第二

无论团队成员多少，无论“画室”搬到哪里，也无论有没有“粉丝”围观，他们坚持绘画的初衷没有变：“开心第一，提高第二”。比起精湛的技术，他们更看重的是追求梦想带来的快乐。

吴兆立相信：“活到老，学到老，进一寸有一寸的欢喜”。他坦言在公共场所免费作画“就是为社会服务嘛，最重要的一点是让世界看见我们非常幸福。”

谈及“保养秘方”，吴兆立说，“我觉得人就是开心最重要，做自己想做的事情最重要，这样的话就不会老的。”综合

潇洒“女兵”
致敬最可爱的人

本报讯 “小小镜子里那稚气的脸，慢慢在成熟，五彩的梦打进背包，让风儿带走……”7月25日下午，在青岛市崂山区温哥华社区的活动室里，一群活力十足的舞者正在排练舞蹈《潇洒女兵》，为即将到来的八一建军节献礼。经过一个多小时的排练，密集的汗珠布满了每个人的额头，但是没有人提出休息。她们就是青岛市音乐之声艺术团的舞蹈演员们，“军人是我们最尊敬的人，最可爱的人，我们希望通过一系列的舞蹈节目，表达我们的崇敬之情。”艺术团团长64岁的徐景育告诉记者。

八一建军节即将到来，艺术团的每一位成员都怀着崇敬与期待，精心准备着一场场精彩的演出。除了当天排练的《潇洒女兵》，徐景育和团员们还准备了《军魂》《强军战歌》等原创舞蹈节目，其中《军魂》是她们艺术团的代表性节目，曾登上了2020年中央电视台网在北京举办的“全民喜迎新春大联欢”春晚节目的录制舞台。

“军人是国家的脊梁，是和平的守护者。无论是在战火纷飞的时代，还是在和平繁荣的今天，军人们始终坚守岗位，用热血和忠诚捍卫着祖国的尊严和人民的安宁。我们大家都发自内心对军人尊敬，所以，一周三次的排练，大家非常认真也非常重视。听到音乐响起，我们也浑身充满激情，每

一个动作、每一句歌词，都饱含着对军人深深的敬意。”徐景育告诉记者，他们希望通过这些原创节目演出，让更多的人了解军人的奉献与付出，传承军人的精神。同时，也向那些曾经和现在仍在保卫国家的军人们表达深深的感激之情。

据了解，音乐之声艺术团成立于2018年，现在有演员28人，平均年龄64岁。艺术团平日的演出主要有两大主题：一个是“向最可爱的人敬礼”，另一个就是充满动感和力量感的劲歌热舞。

徐景育告诉记者，艺术团与常见的退休老人钟情广场舞不同，团员们不再满足于缓慢而悠闲的舞步，而是勇敢地挑战充满激情与活力的节奏，无论是节目编排还是服装选择，都彰显着青春的味道。无论是节奏感强烈的现代舞，还是充满活力的流行歌曲，他们都能驾驭自如，大家伴随着音乐尽情地跳跃、旋转、摇摆。每一个动作都充满力量，每一个眼神都透着坚定。他们忘记了自己的年龄，仿佛又回到了青春的时光。“岁月或许在我们的脸上留下了痕迹，却无法侵蚀大家内心的热情。我们用汗水和笑容证明，年龄只是一个数字，真正重要的是那颗永远年轻、敢于追求的心。”

(记者 崔佳佳)



扫码观看更多精彩内容

转让

●转让15L氧气瓶。电话：13905422020

●半价转让可折叠全新轮椅。13864211625

●转让可升降医用床。电话：13969804611

●转让家用按摩椅、家用净水机，均全新。电话：13905326565

●转让全新电子血压计，原价300元，现价100元；电动家用缝纫机，原价600元，现价150元。电话：13156396505

●转让拔罐器20元；9成新电饭锅30元；全新不锈钢保温壶40元；塑胶拼图36块地垫20元；全新激光梳20元。电话：13370886272

●转让吉他、捕鱼旋网3个、伸缩钢管单人床、扬声器4个全新、画中画老彩电、书法双月刊、红梅牌照相机。电话：15666792232

●转让两个纯毛地毯、皮大衣，全新。电话：18866229517

求购

●求购轮椅。电话：0532-82802898

●求购书架、书柜、书橱。电话：16678593738

●求购一对不锈钢空心健身球。电话：15166767063

●求购双层床，单双人均可。电话：18054440119

信息真实性由提供者负责，请读者慎重选择。

启事

●本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详，敬请相关作者与本报编辑部联系，以便寄送稿酬。